· ازدواج آسان یعنی دوری از تشریفات ( ازدواج آسان یعنی اینکه مسائلی همچون مهریه های سنگین ، خریدهای سنگین وبرگزاری مراسم پرخرج و... در ازدواج مطرح نگردد تا یک دختر با میمنت ومبارکی وارد منزل همسرش شود .
· پیامبر اکرم (ص) : بهترین ازدواج ها آن است که آسان تر انجام گیرد .
· پیامبر اکرم (ص) : هرجوانی که دردوره جوانی اش ازدواج کند شیطانش فریاذ بر می آورد : که ای وای دینش را از من حفظ کرد .
· در اسلام هیچ بنایی نزد خدا وند محبوب تر وارجمندتر از ازدواج نیست .
· هرکه از ترس فقر ازدواج نکند به لطف خداوند بدگمان شده است .
· شناخت های ضروری پیش ازازدواج : شناسایی ویزگی های خود به ما کمک می کند تا نقاط منفی شخضصیتی ورفتاری خودرا اصلاح کند وهمسری متناسب با خودرا انتخاب نماییم . بنابر این هراندازه که به شناخت خویش نایل شوید زندگی زناشویی آرام تری خواهیدداشت.
· موانع ترویج ازدواج سالم : کسب مدرک برای افزایش شانس ازدواج ، خدمت سربازی ، مسکن ، فقدان اشتغال ، موانع عاطفی ( ترس از سکونت در شهر دیگر ، دور شدن از خانواده و.موانع شناختی ( بدبینی نسبت به جنس مخالف و.) 
· اهمیت ازدواج : ازدواج تنها راه مطمئن ومشروع در جهت بقا ء وتربیت نسل صالح وشکل گیری جامعه سالم است وبا ارضای مشروع غریزه جنسی از مسیری سالم وپاک ، مانع گسترش فساد در اجتماع بوده واز این نظر نقش مهمی در سلامت وامنیت جامعه ایفا می کند .
· اثرات مثبت ازدواج : افزایش مسئولیت پذیری ، تکامل اجتماعی ومعنوی ، ادامه نسل ، کاهش رفتار مخاطره آمیز ، ارتقا سلامت روان جامعه ، افزایش احساس امنیت در افراد ، ایجاد آرامش 
· [bookmark: _GoBack]موانع ترویج ازدواج :موانعی که ازدواج را به تاخیر می اندازد ، موانع اقتصادی وتنگدستی ، موانع اجتماعی (مثلا مهریه سنگین و...) ، تشریفات زاید ، تجمل گرایی در جهزیه ، موانع شخصی ( ادامه تحصیل و...) 

